
T2A-3 FICHE TECHNIQUE 
TP 1 : LA FLEUR, ORGANE DE LA REPRODUCTION SEXUÉE CHEZ LES ANGIOSPERMES 

TSPÉ 

 

Quelle que soit la famille d’Angiosperme, l’organisation d’une fleur hermaphrodite suit une organisation similaire : les 
différentes pièces florales sont disposées en cercles concentriques ou verticilles, portant de l’extérieur vers l’intérieur :  
 

 Les pièces stériles : 
- Verticille 1 : le calice, formé par l’ensemble des sépales  
- V2 : la corolle, formée par l’ensemble des pétales qui ont bien souvent un rôle attractif par leurs couleurs, leur forme, 

leur odeur. 
 Les pièces fertiles :  

- V3 : les étamines formées d’une tige, le filet au bout duquel se trouvent les anthères, sortes de loges renfermant les 
grains de pollen. 

- V4 : le pistil, formé par le style, le stigmate et l’ovaire qui est constitué d’une ou de plusieurs unités : les carpelles 
contenant les ovules. 

Coupe schématique d’une fleur de cerisier 
 

 
 

 
LE DIAGRAMME FLORAL 

Détacher délicatement à l’aide d’une pince les différentes pièces florales depuis l’extérieur vers l’intérieur de la fleur de … 
(selon la saison). 
Les déposer sur une feuille sur laquelle des cercles concentriques ont été dessinés en respectant leur position relative dans la 
fleur. 
Réaliser un diagramme floral* en prenant exemple sur celui de la Bourrache (Borago officinalis) et écrire la formule florale. 
 

Fleur de Bourrache 

(Famille : Borraginacées) 

 

Diagramme floral 

 

Symboles utilisés  
 

- Sépales : croissant ou arc de cercle blanc 
- Pétales : croissant ou arc de cercle noir 
- Étamines : une section transversale d’anthère 

avec les loges 
- Ovaire : une ou des sections  pour les  loges 

carpellaires. 

 
-  

Formule florale 
 

- Calice : 5 sépales soudés 
- Corolle : 5 pétales soudés 
- Androcée : 5 étamines soudées aux pétales 
- Gynécée : 2 carpelles soudés (fausse cloison) 

 

(5 S) + ((5 P) + 5 E) + 2 C 
 

Les parenthèses signifient que les pièces florales sont soudées. 
 

 


